

LOTERIA NACIONAL

Table with columns: Números tomados al día en el sorteo celebrado hoy, Poblaciones, and Decena/Centena/Mil/Dos mil/Tres mil/Cuatro mil/Cinco mil/Seis mil/Seven mil/Diez mil. Lists winning numbers and corresponding towns.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table listing prize winners for 400 pesetas, organized by decena, centena, mil, dos mil, tres mil, cuatro mil, cinco mil, seis mil, seven mil, diez mil, and various other categories.

INFORMACION TAURINA

Las corridas del domingo

LA ULTIMA DE ABONO EN MADRID

Madrid 11.—Como siempre, Manolo Bienvenida abrió marcha y las ovaciones fueron para él. El primer toro, un toro grande y con fuerza, lo toreó con inteligencia y arte. En quinto se esmeró más y ya no cesaron los aplausos. Cogió banderillas y ya la gente se desbordó en entusiasmo al colocar tres pares, sobre todo el último al sesgo, formidable. El toro llegó a la muleta muy huido, pero el gran muletero lo sujetó y dió pases de castigo y artísticos. Madrid, Madrid y Liobregat. Barcelona, Madrid y Zaragoza. La Línea y Madrid. Madrid, Doria, Málaga y San Sebastián. Madrid y Barcelona.

Lerroux ha declarado que los radicales no pueden consentir que una Hacienda catalana venga a perjudicar los intereses del resto del país

Zaragoza 11.—Con asistencia de veinte mil personas se celebró en la Plaza de Toros el mitin del partido radical. Primeramente hablaron los señores Gil y Gil y Marraco. Al levantarse a hablar don Alejandro Lerroux, el público, purificado, le tributó una larga ovación. En párrafos elocuentes el señor Lerroux agradeció el recibimiento que le había tributado Zaragoza. Trató del Estatuto Catalán, diciendo que ante él mantiene su actitud de siempre y aclarando que los radicales son partidarios de dar a Cataluña una autonomía condicionada. Se ratificó en sus puntos de vista con respecto a la Hacienda, Enseñanza y orden público, porque no puede consentir el partido radical que una Hacienda catalana venga a perjudicar intereses del resto del país. Insistió en su criterio acerca de la Confederación Hidrográfica del Ebro y la necesidad de instalar nuevamente en Zaragoza la Academia general Militar. Se ocupó del problema religioso, y se congratuló de la actitud resignada observada por la Iglesia. Aludió a la colaboración socialista en el Gobierno, y expresó su creencia de que ha llegado el momento de prescindir de la colaboración socialista en el Gobierno.

Ha estallado un movimiento revolucionario en el Estado de San Pablo para obtener la dimisión del presidente Vargas

Buenos Aires 11.—Noticias de Montevideo dan cuenta de haber estallado un movimiento revolucionario en el Estado de San Pablo. Según las mismas noticias, el movimiento está dirigido por el coronel Segre, que está apoyado por algunas fuerzas de otros Estados. Oficialmente no ha habido confirmación de estas noticias. Se pretende la dimisión del señor Vargas. Las tropas revolucionarias están dispuestas a marchar sobre Río Janeiro. Buenos Aires 11.—Con relación a movimiento revolucionario que ha estallado en el Estado de San Pablo, un representante del Gobierno federal y todas las tropas locales se han adherido al general Ildro López. El objeto de la sublevación es obtener la dimisión del señor Vargas. Según las últimas noticias, parece ser que las tropas revolucionarias están dispuestas a marchar sobre Río Janeiro si no obtienen respuesta favorable a sus deseos. En la capital han sido detenidas varias personas que se creen con implicadas en el movimiento del Estado de San Pablo. El Gobierno brasileño ha prohibido el tráfico aéreo en el territorio del Brasil. Tranquilidad en los demás Estados. Río Janeiro 11.—El movimiento sedicioso del Estado de San Pablo está circunscrito a la capital de dicho Estado. En los demás Estados brasileños reina tranquilidad. Segre confía en obtener la ayuda de varias guarniciones. Montevideo 11.—Noticias sobre la sublevación estallada en el Estado de San Pablo dan bastante importancia al movimiento. «El Ideal» asegura que el coronel Segre confía en que se unirán al movimiento las guarniciones de varios Estados. EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

VARIAS NOTICIAS

El señor Ossorio y Gallardo se declara regionalista y propugna un partido republicano conservador

En la frontera de Bélgica se adoptan precauciones. Bruselas 11.—El gobernador de Brabant ha prohibido la circulación de grupos de personas por las calles, como asimismo el tráfico de bicicletas y motocicletas en los municipios de la frontera. El hundimiento del submarino «Prometeo». Cherburgo 11.—El enviado especial de «Le Matin» anuncia que uno de los buzos que trabajan en las operaciones de salvamento del submarino «Prometeo» ha podido comprobar que dos puertezuelas del submarino están entreabiertas, y en una de ellas el cadáver de un hombre, que seguramente fué sorprendido por la catástrofe cuando se disponía a cerrar. Como consecuencia de esta declaración parece demostrarse que el agua penetró en el interior de la embarcación. Ossorio y Gallardo se declara regionalista y propugna un partido republicano conservador. Madrid 11.—Don Angel Ossorio y Gallardo, hablando con un redactor de la «Hoja Oficial», ha dicho que es francamente regionalista convencido, porque cree que es el único medio de impedir que el nacionalismo se extravíe. Añadió el señor Ossorio que él está dispuesto a marchar en compañía de cuantos quieran hacer una fuerza política conservadora de la República, pero con un fuerte sentido liberal y con todo el avance social que quepa, sin caer en las doctrinas socialistas. El ministro de Instrucción en Valencia y Burgos. Valencia 11.—El ministro de Instrucción pública y el director general de Primera Enseñanza inauguraron el curso de perfeccionamiento de maestros, a los que asistían seiscientos titulados. El amor a navajazos. Mitin radical socialista. Marcelino Domingo estima que el Estatuto de Cataluña constituye la desmembración de España. Toledo 11.—En el teatro de Rojas se celebró un mitin organizado por el partido radical socialista. Entre otros, habló el ministro de Agricultura. Trató del Estatuto de Cataluña y de la Reforma agraria. Afirmó que el Estatuto catalán no es un problema planteado por la República, sino heredado de la monarquía, y dijo que la República tiene que acabar con él. Se refirió a que Canalejas y Mauru quisieron acabar con el problema catalán, sin lograrlo. Recordó que el ex rey don Alfonso de Borbón dijo en Barcelona que, aunque descendiente de Felipe V, que quitó las libertades a Cataluña, sería para él una gloria cumplir ese compromiso; pero atacó los anhelos de Cataluña y después la persiguió con la dictadura. Cree que Cataluña no intentará romper la unidad nacional, porque si así fuese, quedaría como un isleto, aislado en un rincón de España. Afirmó que sería suicida Cataluña si dejase de hablar el idioma materno, y llegó a la conclusión de que el Estatuto constituye la desmembración de España. Disposiciones oficiales. EL JURADO MIXTO DE OBRAS PUBLICAS DE GRANADA. Madrid 11.—La «Gaceta» inserta una orden disponiendo que las elecciones para la designación de los seis vocales efectivos del Jurado Mixto de obras públicas de Granada, e igual número de vocales suplentes de cada representación patronal y obrera, se verifiquen dentro del plazo de veinte días, a partir de la publicación de esta orden la «Gaceta». La representación patronal será elegida por la Asociación Nacional de contratistas de obras públicas de Granada, que cuenta con dos mil ochocientos sesenta y uno obreros. La representación obrera será elegida por la sociedad obreros constructores de Almuñécar; sociedad obreros de albañilería de Fuente Vaqueros; «La Unión», sección de albañiles de Granada; «Fraternidad» y «Ade-lante», sociedad de albañiles de Motril y sociedad de obreros del ramo de construcción y vías y canales de Motril. EL RAID MADRID-FILIPINAS. Atarri 11 (Islas Filipinas) 11.—El aviador señor Loring, que efectúa el raid Madrid-Filipinas, ha aterrizado felizmente en este aeródromo procedente de Hong Kon. Se le tributó una emocionante recibimiento.

LA VIDA DEPORTIVA

FUTBOL ■ CICLISMO ■ CARRERAS DE CABALLOS ■ BOXEO ■ ATLETISMO

La Selección Asturiana derrota a la de Lisboa, después de un buen encuentro, por tres goles a uno

Gijón 11.—Gran expectación había despertado en toda Asturias el encuentro que ayer había de disputarse entre las selecciones de Lisboa y Asturias. El equipo local había sido seleccionado y preparado con gran interés, pues se quería que el triunfo sonriese en este último partido de esta dilatada temporada a los seleccionados asturianos.

El campo del Molino se vio completamente lleno de aficionados, tanto de Gijón como de los pueblos limítrofes y Oviedo.

Contra lo que estaba anunciado se alineó, con gran agrado de la concurrencia, Langara, el novel internacional asturiano, que se creía no podría tomar parte en el encuentro, por estar lesionado.

A las cuatro y media salieron los equipos al campo. El capitán del once astur obsequió al del equipo contrario con un bonito ramo de flores, correspondiendo a la fineza el representante del equipo luso con un precioso gallardete.

A las órdenes del colegiado portugués Mario Vieira da Costa formaron los equipos así:

Selección de Lisboa: Condécio; Jurado, Velo; Almeida, Carlos Rodríguez, César; Abrandes Méndez, Heidor, Rodolfo, Bernardo y Velada.

Selección Asturiana: Sión; Pena, Quirós, Luis, Sirio, Chus; Inclarte, Gallart, Langara, Pin y Nani.

Pone el balón en juego Asturias. En seguida entra en juego la delantera local que por mediación de Gallart y Nani se acerca a los dominios lisboetas. En seguida contrataca los asturianos, pero el rápido avance de éstos es cortado brillantemente por Quirós. Inmediatamente se produce el primer momento de peligro. Ocurre en el área lusa y a consecuencia de un buen tiro de Inclarte.

Poco a poco se imponen los seleccionados asturianos, que merced a la excelente labor de su línea de medios llegan con facilidad al campo contrario. El trío delantero, Gallart, Langara, Nani, este último menos preciso que sus compañeros, traen de cabeza a los defensores portugueses, que tienen que actuar constantemente para oponerse al fuerte dominio. Hay una colada de Pin, quien pasa a Langara, éste a Gallart que termina la jugada en magnífico tiro que da en el larguero. Otra vez tiene que intervenir el meta forastero para contener un buen disparo de Pin. En estos momentos el dominio es alterno, pero poco dura esta igualdad en el juego. A los catorce minutos se inaugura el marcador. Inclarte se apodera del esférico, pasa a Gallart, éste entra y Langara de un formidable tiro in-crusta el balón en las mallas portuguesas. El tanto es acogido con una fuerte ovación.

Después de logrado este gol se coraginan los astures y el dominio les corresponde por completo. La delantera a excepción de Nani, borda las jugadas y el público le aplaude por la calidad del juego deserrado y el interés que todos los equipos ponen en la lucha.

El meta portugués, que es el mejor elemento, se ve precisado a actuar constantemente, y lo hace ahora para detener un buen disparo de Gallart. La línea intermedia lisboeta se afianza un poco y logra equilibrar el juego, dando lugar a una intervención de Sirio para detener un fuerte cabezazo de Rodolfo.

Va poco más de medio tiempo; el dos figura en la casilla del once astur.

El tanto es producto de una bonita combinación entre Nani y Langara que la termina el último de un buen chut que Condécio no puede detener.

Han transcurrido escasamente tres minutos del segundo gol español y los portugueses han logrado disminuir la diferencia. Heito, en una jugada personal, en la que derriba a varios contrarios y en última instancia...

fianza al defensa Pena, fué el autor del que iba a ser único tanto para su equipo.

La línea de medios, que como hemos dicho anteriormente ha sido la mejor del equipo asturiano, baja un poco en su juego y da lugar a que la lucha se equilibre; pero esto no implica para que todavía antes de terminar el tiempo los delanteros pongan en peligro más de una vez la meta de Condécio.

Poco antes de terminar los primeros cuarenta y cinco minutos de juego el defensa portugués V-lo se retira siendo sustituido por Viriato. Y con un corner contra Asturias termina la primera parte.

En el segundo tiempo Tronchin sale sustituyendo a Luisía. Saca Portugal y logra en su primera arrancada llegar a la meta asturiana; pero la jugada no tiene consecuencias por tirar alto el delantero lisboeta.

En seguida y por defectuosos despeje de la defensa, los portugueses se ven castigados con un corner que no tiene posteriores resultados. A continuación se produce una buena jugada con bonitos pases entre Langara, Nani y Pin que termina en un buen tiro de Pin que da en el palo y sale fuera. El momento ha sido de verdadero peligro.

En este tiempo el juego está más equilibrado, pues los luso ponen mucho tesón en la lucha, amén de alguna que otra intervención reprochable que afortunadamente no es contestada por los españoles, por lo que el juego transcurre sin grandes incidencias.

Tronchin, que actúa bien en los medios, se hace con el esférico y lanza un buen disparo que hace necesaria la intervención de Condécio.

Se suceden una serie de corners por ambas partes, aunque más numerosos son los lanzados por los asturianos, ya que su defensa despeja con más seguridad. Sucesivamente y en dos ocasiones, el balón lanzado por los locales en dirección de los dominios lisboetas, es detenido involuntariamente por el cuerpo de los contrarios.

Heito, que es uno de los más peligrosos jugadores de los seleccionados de Portugal, lanza un fuerte tiro que hace necesaria la buena intervención de Sión. Y a los treinta y nueve minutos de esta segunda parte se produce el tercer tanto asturiano y último de la tarde. Un centro de Nani es rematado a toda marcha por Gallart con la cabeza y el balón entra rápido en la meta lisboeta. El portero ni se entera. Después de este gol el juego baja en calidad, pues los locales con la victoria ya asegurada, aflojan el tren y el juego se equilibra. Y después de lanzarse un corner termina el partido.

La victoria de los asturianos ha sido justa. Sobre todo en el primer tiempo el juego por ellos desarrollado fué de excelente clase, mejor de lo que se podía esperar en un partido jugado en pleno verano y con los jugadores pasados de juego y en pleno desencantamiento.

Todas las líneas del equipo astur realizaron el juego apropiado. Especialmente los medios que fueron los que con su excelente actuación inclinaron el dominio de parte de su club en los primeros cuarenta y cinco minutos de juego.

El trío defensivo muy bien, especialmente en lo poco que actuó Sión. Y de los delanteros todos jugaron admirablemente, siendo el único que desentendió en algunos momentos Nani.

Los portugueses componen un once muy apañado, pero que no representa con exactitud la clase del fútbol portugués. Todos los jugadores excelentes en el pase y control del balón pero deficientes en lo que se refiere al tiro a gol.

Esto fué la causa de que en los momentos en que el dominio estuvo de su lado no fuese fructífero. El mejor el portero que fué el baluarte donde se estrellaron los continuos y peligrosos ataques asturianos. Del resto del equipo sobresalieron Heito, jugador rápido y el ágil que tiró en alguna ocasión a g.l. Dirigió la...

lucha con imparcialidad el portugués Da Costa.

En partido homenaje a Farifas, el Deportivo de La Coruña batió al Celta por tres a uno

La Coruña 11.—Ayer y en el campo de Riazor se jugó un partido homenaje al capitán del Deportivo y pundonoroso jugador Farifas.

Contendieron el Celta y el Deportivo coruñés, que no lograron entreteñer a la escasa concurrencia que acudió a presenciar la lucha.

Ambos contendientes probaron varios elementos, todos ellos de equipos de segunda fila de Galicia, ninguno de los cuales, excepción de Machicha en el Celta, dieron resultado.

Triunfaron los locales justamente por tres goles a uno. La victoria, en justicia, debió de ser por mayor margen, ya que durante todo el encuentro el dominio les correspondió por completo.

Marcaron los goles Plera, Torres y León, por los vencedores, y Machicha por el Celta.

Arbitró, regularmente, Bordona. Equipos: Deportivo de La Coruña: Rodrigo, Solla, Alejandro; Froix, Esparza, Farifas; Torres, Triana, León, Chacho y Diz. Club Celta: Chaira; Santacreu, Valcárcel; Máximo, Vega, Piñero; Reigosa, Marcial, Machicha I, Mella, Máximo II.

En ambos equipos hubo cambios en las alineaciones al empezar la segunda parte.

El Málaga vence al Malagueño por dos a uno

Málaga 11.—Ayer y para disputarse una copa, contendieron los equipos locales Málaga y Malagueño P. C. La victoria correspondió a los primeros por dos goles a uno, marcados uno en cada tiempo por Fernando. El gol del Malagueño fué logrado por Luna al lanzar un penalty.

A las órdenes del colegiado andaluz Fermín, que lo hizo bastante mal, formaron los equipos así: Málaga: Hucha; Porlajo, Palacio; Fernández, Chacón, Cristóbal; Lili, Fernando, Vilva, Vaquero, Carli. Malagueño: García; Avila, Gamero; Cueto, Casado, Luna; Viña, Chales, Casero, Lizo y Fuente.

El Murcia venció al Albacete por tres tantos a cero

Albacete 11.—Con asistencia de bastante público y en partido amistoso lucharon el Murcia y el Albacete. El encuentro careció de interés y la victoria correspondió a los murcianos por tres tantos a cero, marcados dos por Aracil y el restante por el defensa Manolete en su propia meta.

Arbitró bien el local Fernández. Equipos: Murcia: Enrique; Arezo, Garcezan; Oriera, Palahi, Mondragón; Lucas, Julio, Irureta, Aracil y Sorriechero. Albacete: Abuelo; Camisa, Manolete; Tomás, Monzon, Alfonso; Farrina, Terrasa, Tabernero, Moraga y Molina.

El final de Guipúzcoa de tercera categoría

San Sebastián 11.—En el campo de Derazubi de Tolosa se celebró ayer tarde ante bastante público el partido final del campeonato de Guipúzcoa de tercera categoría, entre el Tourin, de Rentería y el Abandarra. El vencedor habrá de contener para determinar el ascenso a la categoría inmediata con el vencedor de la provincia de Logroño.

Venció el Tourin por uno a cero. El autor de gol fué Carmelo.

Un partido a beneficio de Clement

Valencia 11.—Ayer por la tarde en el campo del Saguntino, en Sagunto, se celebró un partido entre el Saguntino y una selección valen-

clana a beneficio del jugador del equipo local Clement.

La victoria la consiguió el Saguntino por seis goles a cuatro.

Los goles de los vencedores fueron hechos por Ródenas, Maties López, Polo y Clement dos.

Y los de la Selección: Vilanova, Costa (dos) y Picollin.

Los equipos se alinearon: Selección valenciana: Villarroya; Martí, Melenchon; Martí, Salvador, Conde; Faena, Picollin, Costa, Vilanova y Moreno.

Saguntino: García; Calpe, Gutiérrez; Llorens, López, Palomar; Mañen, Ródenas, Clement, Maties y Bono.

Partido amistoso en Valencia

Valencia 11.—En el campo de Vallejo se celebró un partido entre el Regional y un equipo del Gimnástico que careció de interés.

Venció el Regional por siete goles a uno.

ATLETISMO

Terminan los campeonatos de Cataluña y se supera el record de España de salto de longitud y de relevos cuatro por ciento

Barcelona 11.—Ayer por la mañana y por la tarde se celebraron en el Stadium de Montjuich, ante bastante público las pruebas oficiales del campeonato catalán de atletismo.

Las notas salientes de las sesiones fueron la superación de los records de España de salto de longitud y de relevos cuatro por ciento por el atleta Altallua y por el equipo del Barcelona.

Los resultados fueron los siguientes: 400 metros vallas.—Primer: Riga, del Badalona, tiempo: 58 segundos 15. Segundo: Roca.

Salto de altura.—Primer: Bombardo, del Layetania; 1.705 milímetros. Segundo: Cardus.

Lanzamiento de martillo.—Primer: Martínez del Barcelona; 38 metros. Segundo: Puga.

Lanzamiento de peso.—Primer: Bada, independiente; 41 metros 41 centímetros. Segundo: Ricart.

Salto de longitud.—Primer: Altefulla, del Barcelona, 7.215 milímetros. (Supera el record de España). Segundo: Roca.

400 metros lisos.—Primer: Montaner, del Reus, 52 segundos. Segundo: Sambola.

Triple salto.—Primer: Consegal, del Badalona, 13 metros 37 centímetros. Segundo: Altallua.

800 metros lisos.—Primer: Monfort, del Badalona, 21 minutos, 31 segundos 15. Segundo: Vive.

110 metros vallas.—Primer: Roca, del Barcelona, 17 segundos, 3,5. Segundo: Consegal.

200 metros lisos.—Primer: Arévalo, del Barcelona, 23 segundos, 15. Segundo: Anselmi.

10.000 metros.—Primer: Castelló, del Tagamant, 33 minutos, 34 segundos 3,5. Segundo: Gracia.

Salto con pértiga.—Primer: Cullí, del Badalona, 3 metros 50 cm. Segundo: Consegal.

Relevos cuatro por ciento.—Primer: Equipo del Barcelona, formado por Roca, Junqueras, Anselmi y Arévalo; tiempo, 45 segundos (su peran el record de España). Segundo: Equipo del Badalona.

Por equipos triunfó el equipo del Barcelona con 114 puntos. Después se clasificaron: 2.º, Badalona, 107 puntos; 3.º, Gironi, 37 puntos; 4.º, Español, 28 puntos, y 5.º, Tegamant, 23 puntos.

BOXEO

Arilla, el campeón de España, hace una exhibición

Murcia 11.—Ayer se celebró en esta población una reunión de boxeo, en la que hubo los siguientes resultados: Sánchez y González, pesos gallos, hicieron match nulo en combate a tres rounds; Loza y García, tam bién pesos gallos y a tres asaltos,

también empataron; el portugués Liberatto derrotó a los puntos al alicantino Santa Cruz, pesos plumas, en seis rounds, y finalmente el campeón de España de los pesos mosca, Arilla, hizo una brillante exhibición con el alicantino Pastor.

Los campeonatos amateurs de Castilla

Madrid 11.—En el campo de la Ferroviaria continuaron disputándose los campeonatos castilianos de boxeo amateur. Hubo los siguientes resultados: Pesos libre.—Barbero venció a los puntos a Cortés.

Pesos gallo.—De Gregorio derrotó por abandono al segundo round a Olmedilla.

Pesos pluma.—Montero fué derrotado a los puntos por Panadero.

Pesos pluma.—E. García triunfó por puntos sobre J. Martínez.

Pesos pluma.—Guerreiro obtuvo la victoria a los puntos sobre Celestino García. El fallo injusto fué protestado.

Pesos pluma.—San Millán venció por incomparencia a Ruiz.

Pesos welter.—E. Cristóbal fué vencido por E. de la Peña a los puntos.

Fuera de torneo, contendieron Emilio Pons y Alonso Navarro. Venció este último por K. O. en el primer asalto.

Se gestiona un combate Ara-Meroni

San Sebastián 11.—Los promotores pugilísticos de esta localidad hacen gestiones para que el mes próximo se celebre un combate entre el campeón de Europa Ara y el italiano Carlo Meroni.

San Sebastián 11.—Ayer llegó a esta ciudad el boxeador donostiarra Julián Echevarría, que ha estado actuando hasta ahora por el extranjero. Ha expresado a los periodistas su propósito de enfrentarse, si le consigue, con el campeón del peso gallo Flix.

En Valencia preparan una jornada interesante

Valencia 11.—Se está organizando para el día 24 una interesante sesión pugilística en que se quiere enfrentar al alemán Heuser con el negro Bob Joseph. En la misma se quieren que luchen Félix Gómez y Ros para disputar el campeonato de España del peso medio, y Canet y Alos para ver cuál consigue el valenciano del peso welter.



Curioso y cómico deporte en el Stadium de Komfort (Inglaterra), la «carrera de las señoritas que temen perder el tren».

determinar la justa posición de los caballos. La primera carrera, premio «Artesón», civil y militar valler handicap, entró en primer lugar «La Albufera», propiedad de Fernando de la Maza, montada por Cabanillas, y segundo, a dos cuerpos, «Marini», que en la última valla fué estorbado por la ganadora que saltó el obstáculo a «Bipatrics».

La quinta y última carrera hand-cap, premio «Abbe» la consiguió «Pomposa», de Loriana, montada por Romera, que solamente pudo sacar medio cuerpo de ventaja a «Aragón». Tercero estuvo «Dede».

La amplitud de los campos en las tres últimas pruebas dió gran animación e interés a éstas. En los ganadores hubo para todos los gustos, pues se registraron victorias de favoritos y hubo algunas cotizaciones importantes.

NOTI-SPORT

En Granada. En el partido final de campeonatos de los Clubs no federados, obtiene la victoria el Deportivo Español

Para los miles de aficionados que fueron el domingo al campo del Recreativo a presenciar el encuentro final del campeonato organizado por la Selección X y en que habían escalado los puestos de finalistas el Deportivo Español (antes Cartuja) y el Júpiter, fué una revelación el juego desarrollado por los contendientes.

Entusiasmado sin límites jugadas bien llevadas y mejor ejecutadas; en una palabra, todo cuanto pueden hacer los clubs ya asentados en una larga y bien cimentada ejecutoria deportiva.

Y por esto precisamente es por lo que el match del domingo resultó más.

En conjunto, el cuadro del Deportivo Español es superior al del Júpiter, y los resonantes triunfos que habían conseguido en el transcurso del campeonato lo rubricaron el domingo con uno más, que les dió el título muy merecido de campeón de los más federados, que son todos los de Granada, con excepción del Recreativo.

Y en realidad, no creo que pueda haber ahora ningún equipo que pueda competir con el Español, donde sus elementos, todos muchos desconocidos a excepción de Serafín, poseen un grado máximo: el tesón y entusiasmo suficiente para hacer de él un gran once.

Sobresalen en este grupo, aparte la delantera, que se entiendo muy bien, especialmente Serafín. El Manquillo y Mata, la línea media, que posee una dureza y amor negociable y el defensa Leocadio, superior a todos los que el domingo pisaron el terreno del juego.

Cuatro goal obtuvieron los vencedores, dos por mediación de El Manquillo, uno Serafín, el mejor de todos, y otro Trujillo.

De los vencidos, que también forman un buen cuadro, sobresaló la actuación del novillero y futbolista Gitanillo de Granada, que fué el autor de los dos tantos que se apuntó su equipo; uno al tirar de forma impecable un golpe franco y el otro al rematar un corner.

La pelea, que fué dura y vistosa, llevada a gran tren, tuvo fases alternas de dominio, si bien en casi toda la primera parte y mitad de la segunda dominaron los españoles.

Eloy dirigió la contienda con absoluta imparcialidad y acierto.

Al señalarse el momento final le fué entregada al capitán del Español la copa conseguida en tan reñido campeonato, siendo llevado en hombros de los «dichas» hasta la Gran Vía, entre demostraciones de entusiasmo.

El once campeón lo constituyen: Juanillo (Única en el segundo tiempo), Unica, Leocadio, (Guijarro en el segundo tiempo por Unica), Gallas, Llorens, Peña, Trujillo, Sevilla, Serafín, Martín y Mata.

Antes de este partido jugaron otros los infantiles del Recreativo y el Calavera F. C., venciendo los pequeños recreativistas por tres goals a uno, conseguidos de forma irrefutable todos ellos.

En la delantera de los vencedores hicieron verdaderas filigranas el «petit» Carrillo III, Millán, Carmona III y Guillermo, sobre todo el primero, una futura esperanza en el arte futbolístico.

MARTINENC

Folleto de EL DEFENSOR Núm. 21 LA BODA TRAGICA

Novela histórico-social por Carolina Invernizio

Autorizada por la Casa Editorial Maucci. Mallorca, 166. Barcelona

«Te lo confieso todo... y maldijiste conmigo a tu mujer que destruyó mi juventud y mi creación, y a la que estaba bendeciendo por la vida entera, y juras... no perdonarla jamás. «Has olvidado tu incriminación con el paso de los años, y la culpa es de ella, que fingiendo sufrir por mi causa, te suplucaba que la consintieses verterse otra vez. ¡Ah! el recuerdo de aquella noche infame y terrible, no se aparta un minuto de mí. ¡Podré perdonarla; pero verla de nuevo... unca! La desprecio. ¿Su arrepentimiento «mengué la gravedad de su culpa? ¿Puedo reparar su infamia? «Si yo, entrecorrido por mi humillación y por mi vergüenza, y si tú, influido por la más cruel ternura que procuraba endulzar mi desconsuelo, no solicitamos la nulación del matrimonio, no es menos cierto que una distancia inmensa, infranqueable, nos separa siempre. La amé con locura, y no sólo no la quiero, sino que pronunciar su nombre me causa, en vano intento dominar, una sensación repugnante, que en vano intento dominar? «Rinaldo calló, palideciendo. Había escuchado el rumor de voces fuera del gabinete. Difiése que sostenían un altercado. «¡Le repito que no se puede entrar!—decía la voz de Catalán. «—Y yo le repito que entraré—respondió otra voz aterrada, que no reconocí—. Aquí soy yo el ama. «Rinaldo apresuróse a abrir la puerta. La señora Coppola se levantó. El joven se encontró frente a Juliana.

La guanter, argüya su costumbre, vestía de negro, y aunque excesivamente pálida, todavía eran bellas sus facciones, agitadas por mil opuestos pensamientos de incertidumbre y de temor.

Juliana al pronto no reconoció a su marido en el hombre que apareció erguido ante ella, hasta que escuchó el metal de su voz.

—Aquí sólo manda mi madre—dijo finalmente—¿Qué desea, señora? «Ella lanzó un grito indescriptible de alegría.

—¿Tú? ¿Eres tú? ¡Rinaldo mío! «Extendió los brazos; pero él, sin atenderla, sin contestarle, se aproximó a su madre.

—¿Eres tú? ¿quién me has preparado esta escena?—preguntó con acento de reconversión.

—¿Y? No acostumbro a usar subterfugos, y de advertir que la señora iba a sorprendernos de tal forma, mal de mi grado hubiera dado orden, por primera vez, de no dejarla entrar, y de cerrarle la puerta.

Juliana, que se había desplomado sobre una silla, presa de profunda emoción, se levantó a las palabras de la señora Coppola. Furiosa por el bofetón recibido, jadeante, profirió: «¿De modo que aquí estoy de más? ¿Que tu odio, Rinaldo, no se ha saciado en diez años de amor, y por mi parte de explicación? «La mirada del joven, voluntariamente dura, se fijó en ella.

—Su comedia puede engañar a mi madre, no a mí. Dígame: ¿cómo quién ha vivido usted estos diez años?

Juliana, que no esperaba semejante que yo retirase mi declaración para que te detuvieras.

Rinaldo se mantuvo tranquilo, impasible, tanto que Juliana dudaba en reconocer a su marido en aquel hombre de carácter rígido, de expresión sombría y severa. ¿Era el mismo Rinaldo que tímido como un muchachuelo, con ojos purísimos, con sonrisas dulces, un día solicitó, tembloroso, sus amores?

Verdad que en aquella fatal y lúgubre noche de bodas se le presentó con un nuevo aspecto, dominándola con sus miradas imperiosas, con sus ademanes terribles. Pero entonces no era el amante burlado, ni el marido brutalmente ofendido en el honor y en la pasión. Era un hombre digno, engrandecido por el dolor, que demostraba firmemente su desprecio y su disgusto hacia la persona desterrada de su corazón. Claramente se comprendía que entre los dos comenzaba una guerra a muerte.

La señora Elena, que se volvió a sentar, asistía sin inmiscuirse, y en apariencia tranquila, a aquella escena, no queriendo apoyar a su hijo y sintiendo renacer toda su primitiva aversión por Juliana.

«Prefero tus amenazas a tus suplicas—dijo Rinaldo con firmeza—, porque al menos serán más leales. Denúnciame como asesino, hazme

una tentativa de asesinato y bastará que yo retirase mi declaración para que te detuvieras.

Rinaldo se mantuvo tranquilo, impasible, tanto que Juliana dudaba en reconocer a su marido en aquel hombre de carácter rígido, de expresión sombría y severa. ¿Era el mismo Rinaldo que tímido como un muchachuelo, con ojos purísimos, con sonrisas dulces, un día solicitó, tembloroso, sus amores?

Verdad que en aquella fatal y lúgubre noche de bodas se le presentó con un nuevo aspecto, dominándola con sus miradas imperiosas, con sus ademanes terribles. Pero entonces no era el amante burlado, ni el marido brutalmente ofendido en el honor y en la pasión. Era un hombre digno, engrandecido por el dolor, que demostraba firmemente su desprecio y su disgusto hacia la persona desterrada de su corazón. Claramente se comprendía que entre los dos comenzaba una guerra a muerte.

La señora Elena, que se volvió a sentar, asistía sin inmiscuirse, y en apariencia tranquila, a aquella escena, no queriendo apoyar a su hijo y sintiendo renacer toda su primitiva aversión por Juliana.

«Prefero tus amenazas a tus suplicas—dijo Rinaldo con firmeza—, porque al menos serán más leales. Denúnciame como asesino, hazme

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

Panorama político

La tribu disgregada

De «Luz»: «Ayer se confirmó oficialmente que la tribu de los Beñuzas ha dejado de existir. El golpe de Pamplona fue decisivo. La tribu se disgrega. Ya no repetirá sus gloriosas jornadas contra el artículo 26 de la Constitución. Ya no rugirá al unísono amenazando con las legendarias partidas de las montañas nortenas. Ya no puede formar falange ni siquiera modesta comparada con los soldados romanos. Cada uno en su casa y Dios en la de todos. Da gusto ver con qué sencillez ha resuelto la tribu las graves disensiones internas. Unos se unieron a los agrarios; otros, a los estatutistas, y algunos se afiliaron al partido de don Melquiades Álvarez. Pero—objetará el lector—¿no iban a renunciar a las octas en vista de lo bien que han sabido interpretar a sus electores? Sí, se dijo; pero no pasó de un decir, de palabras, separados o juntos, tienen una misión sagrada. No pueden renunciar a ella. Por eso, los periódicos que piden a los diputados por Madrid que dimitan, suplican a los vasconavarros que sigan cavados en su escudo.»

La discusión del Estatuto

Dice «Ahorra»: «De un lado está la discusión normal entre la Comisión, como representante de la mayoría, y las minorías e individualidades que, asintiendo en principio a la necesidad de dar un Estatuto a Cataluña, estiman excesivas las facultades otorgadas en el dictamen a la región y tratan de corregir y mejorar el proyecto. De otro lado la actitud obstinada y violenta de una minoría reducida que se opone a todo por sistema, que acumula en mienda sobre mienda, empleando en su defensa largos discursos llenos de digresiones e incongruencias, con el único fin de poner trabas al proyecto y dilatar indefinidamente su aprobación. Claro es que la coincidencia de estas dos actitudes tan distintas contribuye a desconcertar la discusión y a la larga resulta en daño del proyecto discutido. Hay momentos en que no se sabe cuándo la oposición obedece a razones fundadas y cuándo se opone por oponerse. En el mar magnífico de discursos y enmiendas se pierde la línea del debate, lo accesorio adquiere a veces categoría de principal, se mezclan y confunden todos los conceptos. Uno de los efectos de la obstrucción será probablemente predisponer a la mayoría contra todo reparo opuesto al proyecto, haciendo que la discusión verdadera y normal, la que sostienen los radicales, el señor Ortega y Gasset, el señor Sánchez Román, etc., pague las consecuencias de la irritación que forzosamente ha de producir en la mayoría la otra oposición desconcertada y sistemática. Y así puede suceder muy bien que los obstruccionistas contribuyan paradójicamente a que no sean adoptadas correcciones y enmiendas que en un debate normal se aceptarían. ¿Pueden seguir así las cosas? ¿No es cierto que habrá de buscarse pronto el modo de que la obstrucción no sea un estorbo para la discusión serena y razonada del Estatuto?»

La conducta de Ossorio

«El Liberal», refiriéndose al incidente...

UNA DENUNCIA "SENSACIONAL"

Una señora se queja al gobernador de que el ex rey se encuentra en Granada y la "persigue"

Eso podría ser el pensamiento de los celosos guardadores del orden público, en esta ciudad de los cráneos, si hubieran tenido conocimiento de una misiva que, con sello de urgencia, y luego entregada en propia mano, recibió la primera autoridad de la provincia en una madrugada cercanamente pasada. Había llegado a sus manos un pliego urgentísimo, llevado por anciana dama, que insistía en la urgencia del caso.

No sospechaba el gobernador el contenido de aquel papel, que en irregulares letras llevaba la indicación de urgencia, y que iba envuelto en sellado sobre, aunque el facsímil no diera tiempo lugar a la duda de que había sido ya usado antes con el matasello de la correspondencia. No hemos comprobado oficialmente esta información, pero apostamos de su autenticidad dos dedos de la derecha mano, con tanta falta como nos hacen.

Abrió el señor Fernández Vega el pliego y explotó la «bomba» con el resultado de su lectura, todo fue una misma cosa. «¡Ahí era nada! Como que en el dicho pliego se hacía una denuncia «gravísima». La de que el ex rey de España, que abandonó y fue abandonado el clarividente 14 de Abril de 1931, se encontraba en Granada de ocultas en una casa de la calle del Correo Viejo. Y que dirigía todo clase de persecuciones contra la dama denunciante, anciana que ya ha tiempo, según dicen sus vecinos, tiene e. descompuesta ebullición la capacidad razonadora. Y la referida dama denunciaba el caso y pedía amparo al gobernador para evitar «las persecuciones y para que el «intruso» fuera «exiliado» de nuevo

Información municipal El alcalde está satisfecho de sus gestiones Campaña contra la viruela

El alcalde accidental señor Saldaña dijo ayer a los informadores que había estado comunicando con el señor Yoldi, quien sólo le dio cuenta de estar muy satisfecho de sus gestiones. También le dijo que hoy llegaría a Granada.

El decano de la Beneficencia ha dado orden al cuerpo médico para que se intensifique la vacuna en los barrios extremos para prevenir de la viruela, especialmente a los gitanos, vagabundos y gentes humildes.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación don Virgilio Castilla, que el lunes vuelve a encargarse de su puesto, cesando en el mismo el señor Gómez Román.

Información municipal

El alcalde está satisfecho de sus gestiones

Campaña contra la viruela El alcalde accidental señor Saldaña dijo ayer a los informadores que había estado comunicando con el señor Yoldi, quien sólo le dio cuenta de estar muy satisfecho de sus gestiones. También le dijo que hoy llegaría a Granada.

El decano de la Beneficencia ha dado orden al cuerpo médico para que se intensifique la vacuna en los barrios extremos para prevenir de la viruela, especialmente a los gitanos, vagabundos y gentes humildes.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación don Virgilio Castilla, que el lunes vuelve a encargarse de su puesto, cesando en el mismo el señor Gómez Román.

DE INTERES GRANADINO

El tranvía de Sierra Nevada

Lo que dice el Sindicato de ingenieros y técnicos de Granada

El espectáculo que se nos ofreció a nuestra vista durante todo el trayecto desde Granada hasta la terminación de la línea del tranvía de Sierra Nevada, no pudo ser más fantástico ni de más belleza. No podemos comprender que no sólo los granadinos (puesto que hay muchos que aún no han viajado por esta línea), sino de otras capitales, que, sabiendo que existe este tranvía, se queden inactivos durante su estancia en Granada, unas veces por apatía y otras (es sensible decirlo) por el ambiente creado en torno de él, sin hacer un solo viaje, para convenirse por sus propios ojos de lo que nuestra pluma no puede describir por ser profanos en materia de poesía.

Precisamente por el ambiente que se ha creado en contra de él, de que era peligroso el viaje por el estado del material y lo atrevido del trazado, es por lo que, reunida la Junta directiva del Sindicato de Ingenieros y Técnicos de Granada, acordó que tres miembros de ella hicieran un viaje, no solamente como especie de jira, sino mayormente con el objeto de cerciorarnos si tenía fundamento alguno todo lo que se ha hablado, y se habla, en desacreditado de él.

Mientras más avanzaba el tranvía la confianza y seguridad para nosotros era mayor. Observamos que la vía está protegida por contracarriles para mayor seguridad; que se están renovando los antiguos carriles de doce kilos por modernos de veinticinco, que tienen el doble

ancho, habiendo ya renovados totalmente unos cuatro kilómetros, siendo nuestro mayor empeño el llegar al sitio llamado Cueva del Diablo y poder admirar el puente que existe después de llegar a ella y que tanto se ha fantaseado de su poca seguridad y peor construcción. Pensar en ello es un atentado que se le hace a la técnica y una falta de consideración a la División de Ferrocarriles y Tranvías, que, cuando autorizaron su circulación por él, era porque tenía el máximo de seguridad, demostrada hasta la evidencia, cuando desde que se inauguró hasta la presente no tenemos noticias de que haya ocurrido ningún accidente, demostración palpable que tenía, y por lo tanto sigue teniendo, la seguridad necesaria para que el público pueda viajar con la tranquilidad de que por su construcción debidamente acabada nada puede ocurrir.

Hemos de advertir que uno de nosotros iba por primera vez a la Sierra, y si grande era la emoción que sentía al irse dando cuenta del trazado de la línea y contemplar la belleza que ella encierra, mayor fue la admiración que le produjo al fijarse en la construcción del puente, la valentía del trazado y la belleza de sus líneas, causando un golpe de vista estético digno de elogio, todo lo contrario de las referencias que teníamos y que no tienen el menor asomo de veracidad.

Observando la Cueva del Diablo y el panorama que desde ella se divisa, no acertamos a comprender cómo habiendo varios centros culturales en Granada no se le haya ocurrido a ninguno dar fiestas, verbena o conciertos por la noche, con alumbrado de colores, que en ese sitio resultaría fantástico, y más aún, con lo agradable de la temperatura en ese tiempo.

Es muy posible que tomemos la iniciativa, y demos una verbenita en esa cueva, a beneficio del público de Granada, y si, como creemos, la Empresa del Tranvía pone precios populares, nos sacrificaremos hasta el extremo de que fuera gratis; solamente tendríamos que abonar el que asistiera el billete del tranvía, con el sólo objeto de que los granadinos se saturaran de belleza y pasaran unas horas agradables en uno de los sitios más ideales que tiene la línea de la Sierra.

Continuamos nuestro viaje, y no podemos por menos de exteriorizar el decaimiento de espíritu que nos causó la terminación de la línea, no por el panorama, que es magnífico, sino que hecho cargo de lo visto en todo el trayecto, cree el viajero, con lógica, que al final se encontraría una estación apropiada al sitio en que finalizan, con algunas comodidades, como para descansar y recrearse, tomar el desayuno, etcétera; pero no existe nada.

Alguien indicó la idea de ir al Chorrón, que dista de la estación del tranvía cerca de un kilómetro, por buena carretera, no acertando a comprender el por qué el tranvía no ha continuado hasta allí, sin duda porque hace falta construir un pequeño puente desde el final de la línea hasta la carretera, puesto que en ella sólo resta hacer el tendido de traviesas y la colocación de carriles, y en este sitio al viajero le produce una sensación más agradable, por reunir más comodidades y existir en aquel punto un hotel.

A nuestro regreso surgió casi obligadamente la conversación sobre la vida y prosperidad de este tranvía, siendo muy sensible el tener que oír que, a pesar de los esfuerzos técnicos de los empleados y obreros de éste para poder cubrir los gastos, si bien se van defendiendo, no por eso dejan de reconocer que se tropiezan con muchas dificultades

La adjudicación de la plaza de recaudador de Impuestos motiva un largo y apasionado debate

Se rechaza el dictamen de la Comisión y hay varias dimisiones

A las ocho menos cinco minutos se abre la sesión, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Saldaña. Asisten los señores Palanco, Roca Yébenes, Ramírez Caballero, Fajardo, Baquero, Rosillo, Delmas, Castilla, Comino, Ponce, Valenzuela, Guerrero, Molina, Salinas, Juárez, Hernández Martínez, Mezquita, Corro, Morerilla, Romero de la Cruz, Tello y López Barajas.

Se aprueba el acta de la anterior sesión. La barra, repleta de público.

Orden del día A propuesta del señor Corro se deja sobre la mesa la reforma del Reglamento de bomberos. Se aprueban otros dictámenes que figuran en el orden del día y que ya tenemos publicados. Asimismo se aprueba un decreto

del alcalde nombrando oficiales terceros interinos a los señores Montoya, Calvo y Rojas. Vota en contra el señor Tello. Pasa a la comisión de Impuestos, a petición del señor Morenilla, que estima no han sido estudiadas por dicha Comisión, la formación de matrículas sobre el impuesto del alcantarillado. (Entra en el salón el señor Pareja Yébenes.)

La pagaduría de obras Léese un informe del interventor, referente a determinadas certificaciones de obras ejecutadas en pequeñas contratas y tramitación para el pago de cuentas de obras realizadas por administración.

El señor Morenilla establece tres distingos, con cinco informes. En primer término dice que deben ser liquidadas las obras hechas a destajo, para completar las que fueron abandonadas por el contratista señor Zafrá. Hay otra parte—dice—que se refiere a la participación que por inspección en las obras pretende atribuirse el arquitecto que las dirige y que desde luego no estoy conforme. No sé con qué títulos el arquitecto puede exigir comisión alguna en unas obras que se ejecutan por administración.

Por último tengo que dar mi conformidad al informe en lo relativo a la competencia de la pagaduría de obras. En la pagaduría deben ser pagados todos los obreros del Ayuntamiento y no las cuentas de los materiales, que deben ser contratadas y pagadas independientemente. Intervienen los señores Ponce y Roca. Contesta el señor Morenilla, y se aprueba lo propuesto por este edil, pasando a Comisión respecto a lo concerniente a la comisión del arquitecto.

La plaza de recaudador Debate borrascoso Dáse lectura a un dictamen de la comisión de Impuestos, relativo a la plaza de recaudador general de Impuestos, en el que, como se sabe, se propone para dicho cargo al concursante señor López Romero, por haber presentado mayor fianza.

El señor Baquero explica el dictamen, dejando la resolución a la voluntad soberana del Cabildo. El señor Ponce: La minoría socialista ha examinado el dictamen y ha podido deducir que dentro de la comisión de Impuestos hubo diversidad de criterio. Unos votaron por el concursante señor López Romero, y otros por el actual jefe de Negociado señor Zubeldía. La diferencia del valor de la fianza que ambos concursantes presentan es bien pequeña, pues sólo se trata de 5.000 pesetas. El Cabildo debe tener presente que la persona que ha de desempeñar ese importante cargo tiene que reunir las condiciones precisas que garanticen un desenvolvimiento perfecto de la recaudación municipal. Y a este respecto no podemos olvidar que el señor Zubeldía es hombre dotado de conocimientos especiales en esa materia, precisamente por estar desempeñando un cargo común a la misma. Esto, es un mérito de indudable preferencia.

El señor Saldaña: Ha hablado el señor Ponce de disparidad de criterios entre los miembros de la Comisión y aquí veo en el dictamen que la proposición se hizo por unanimidad. Y yo creo que con ello se plantea un problema muy difícil.

(Voces entre la minoría socialista: No es cierto ese dictamen.) El señor Tello abunda en las consideraciones del señor Saldaña. Dice que cuando se discutió el asunto por la comisión de Impuestos, la minoría socialista estaba representada por el señor Valenzuela, Hernández Martínez y Molina, que firmaron de conformidad el acta de la reunión, aunque dieran su voto en contra de la proposición, que hubieron de juzgar unánime, porque hubo mayoría absoluta de votos en favor del dictamen. Y aquí no caben ahora afirmaciones distintas. Hubo unanimidad, eso es indiscutible. Explica después cómo se desarrolló la reunión de la comisión de Impuestos, diciendo que se propuso al señor López Romero porque ofrecía la mayor fianza y que si en lugar del aspecto económico se hubiese atendido al sentido cultural, la propuesta hubiera sido a favor del señor Luna García, que era el que presentaba más títulos, pero no llegaba al máximo de la fianza. Así es que, consecuente con el voto que dió en la Comisión y con el dictamen, la propuesta a favor del señor López Romero la hago mía.

El señor Saldaña vuelve a hacer flotar sobre el ambiente la palabra unanimidad. —Pero bueno, señores, ¿existió o no la unanimidad? Porque esto es importante. El señor Rosillo: No, no hubo unanimidad. Y yo me permitiría preguntar si los señores que no pertenecen a una Comisión pueden asistir a ella considerándose válido su voto.

El señor Baquero estima que debe soslayarse la palabra unanimidad y que el Cabildo resolviera en consecuencia. El señor Saldaña: No; es necesario que se sepa si hubo o no unanimidad. El señor Valenzuela: A mí me han tomado el pelo.

El señor Corro, dirigiéndose al señor Ponce, que lee un Reglamento, dice: S. S. está ahí atrincherado tras ese texto legal esperando a que termine y diciendo entredientes: «veréis lo que yo os voy a decir ahora».

Pues sepa S. S. que ese Reglamento está derogado y el síndico que asistió a la reunión de la comisión de Impuestos, aunque a ella no pertenecía, dió su voto consciente de que era perfectamente válido. De forma que no se pretendía desvirtuar el dictamen afirmando que no hubo unanimidad porque el voto del síndico señor Sanz no tenía eficiencia legal.

El señor Saldaña: S. S. debe servirse esa forma de expresión. El señor Morenilla está conforme con el dictamen y se extraña de que los concejales quieran poner en entredicho la seriedad de los que votaron el dictamen. Por ello—dice—desde ahora empleo a sentir la necesidad de dimitir mi cargo de miembro de la comisión de Impuestos. El señor Corro: Es importante, aunque así no lo crea el señor Baquero, la cuestión unanimidad que se plantea, porque de ella depende la conducta que se debe seguir dentro del seno de las Comisiones. Fueron ocho los asistentes a aquella reunión de la Comisión. Cuatro votaron en favor del señor López Romero y los restantes a favor del señor Zubeldía. Yo fui uno que, desconociendo la cuantía de la fianza que ofrecía el señor López Romero y creyéndola inferior a la del señor Zubeldía, voté por este último concursante. Pero al sacármeme de mí error, rectifiqué mi voto, naturalmente, a favor del señor López Romero. Y entonces eran cinco los votos favorables al dictamen y tres los habidos en contra.

Pero lo extraño es que allí se aceptase una cosa y ahora se intenta venir con otra. El señor Corro, dirigiéndose al señor Ponce, que lee un Reglamento, dice: S. S. está ahí atrincherado tras ese texto legal esperando a que termine y diciendo entredientes: «veréis lo que yo os voy a decir ahora».

Pues sepa S. S. que ese Reglamento está derogado y el síndico que asistió a la reunión de la comisión de Impuestos, aunque a ella no pertenecía, dió su voto consciente de que era perfectamente válido. De forma que no se pretendía desvirtuar el dictamen afirmando que no hubo unanimidad porque el voto del síndico señor Sanz no tenía eficiencia legal.

El señor Baquero estima que debe soslayarse la palabra unanimidad y que el Cabildo resolviera en consecuencia. El señor Saldaña: No; es necesario que se sepa si hubo o no unanimidad. El señor Valenzuela: A mí me han tomado el pelo.

El señor Corro, dirigiéndose al señor Ponce, que lee un Reglamento, dice: S. S. está ahí atrincherado tras ese texto legal esperando a que termine y diciendo entredientes: «veréis lo que yo os voy a decir ahora».

EN EL GOBIERNO CIVIL

SIGUEN LOS PROBLEMAS DE TRABAJO EN LA PROVINCIA

Comisiones de los pueblos. Las obras del Hospital Clínico. La huelga de los obreros azucareros.

Volvió a acudir al Gobierno civil las comisiones de pueblos, con sus quejas y sus problemas para buscar la intervención gubernativa. Fueron los primeros comisionados, del medio día último, unos labradores de Atarfe, que iban a denunciar al gobernador que los obreros no quieren cumplir las bases de trabajo.

Vino después otra comisión de obreros de Agrón, que quieren que a los parados se les busque ocupación, porque dicen que hay muchos en el pueblo sin recursos. Siguió el alcalde y una comisión de obreros de Escúzar, los que coincidieron allí con otra comisión de patronos del mismo pueblo. Entraron todos juntos a ver al señor Fernández Vega, y a exponerle sus quejas, y según nos dijo después el gobernador, eran diferencias de trabajo y distinta interpretación de las bases lo que allí les llevaba a unos y a otros, consiguiendo que salieran de absoluto acuerdo y dispuestos a trabajar todos y a dar trabajo para todos.

El alcalde y el secretario de Chauthina estuvieron en el Gobierno, pero no esperaron a que les llegara el turno para ver al gobernador. Entró luego una comisión de labradores de La Peza, que se queja de que el alcalde les impone multas arbitrarias, prometiéndoles el gobernador que se enteraría de ello. El presidente de la sociedad obrera de Sillar Baja estuvo luego en el Gobierno para entregar al gobernador una lista o relación de los patronos que no cumplen las bases de trabajo.

Una comisión de obreros de Quentar llegó para quejarse de que en el pueblo no está formada la Bolsa de trabajo y piden se legalice esta situación y se cumpla con la ley. Don José Martín Vargas y una comisión de vecinos de Chimenas expusieron al gobernador sus deseos de que vayan al pueblo peritos agrícolas que vean los campos e informen sobre el estado de las sementeras y labores que necesitan, pues allí no se realizan estas labores, que podrían dar trabajo a los parados que existen.

Llegaron más tarde el alcalde y el presidente de la sociedad obrera de Moreda, los que expusieron al gobernador que ellos, desde los tiempos del señor García de la Barga, tenían un convenio con los de Píñar para que los obreros de Moreda, que no tienen término municipal, fuesen a trabajar a unos corti-

jos situados en el de Píñar; pero que, a pesar de este convenio, aquellos se oponían ahora a que fuera cumplido. Quedó el gobernador en resolver la cuestión. —Unos obreros de la tierra, de Granada, estuvieron viendo al gobernador con su petición de que les encuentre trabajo, que dicen hay en el campo. Lo que ocurre, según ellos, es que hay cortijos que emplean personal forastero, llegando a denunciar a unos 600 segadores de Almería, que dicen prestan labor en estas cortijadas con perjuicio notorio de los naturales de nuestra ciudad.

Una comisión obrera del Padul estuvo confiriendo con el señor Fernández Vega para denunciarle que en el pueblo indicado no existe la Bolsa de Trabajo ni se cumple con las leyes ni con las disposiciones superiores. También quedaron en reunirse con aquel Ayuntamiento para concretar los motivos y fundamentos de sus denuncias.

Quejóse ante el gobernador una comisión de labradores de Castril de irregularidades que dicen se cometen en la administración municipal del Ayuntamiento de dicho pueblo. —Para quejarse del incumplimiento de las bases aprobadas por la superioridad, estuvieron en el Gobierno unos comisionados obreros de Alfacar.

Los acompañaba el presidente del Colegio de Secretarios de Juzgados, que cumplimentó al gobernador. —Y también venían a saludar al señor Fernández Vega el alcalde y una comisión de Alhendín, que no llegó a ver al gobernador. —Preguntamos al gobernador si continuaba el paro en las obras del Hospital Clínico, y nos lo confirmó. Parece que los obreros en paro forzoso que allí acudieron días pasados querían trabajar para dar más impulso a las obras y que se les pagara en vales, para cuando el Gobierno enviara más fondos se les hicieran efectivos.

También preguntamos al gobernador por el estado de la huelga azucarera que se ha anunciado para el próximo lunes, y nos dijo que los obreros estaban celebrando unas conferencias con los patronos para ver si había algún arreglo. Del resultado de estas reuniones esperaba el gobernador tener noticias próximas.

Un homicidio por antiguos resentimientos

En Bérchules se ha cometido un crimen, del que da cuenta al Gobierno la Guardia civil de Cádiz, que ha auxiliado al juzgado de Instrucción del partido en la práctica de diligencias averiguatorias. El vecino Joaquín Fernández Gualda, de 34 años, casado y de profesión peatón, tenía antiguos resentimientos con José Manzano Castro, de 45 años, casado, labrador.

Se encontraron ambos, y Joaquín, con una navaja de las llamadas panaderas, le dió una puñalada, causándole una herida en el cuello y cara, tan grave, que le seccionó la carótida, causándole la muerte en el acto. El agresor se presentó en la cárcel de Úgijar, donde quedó detenido.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

¿Se ha solucionado la anunciada huelga azucarera?

Llega a nosotros el rumor de que como resultado a la entrevista que en el día de ayer celebraron patronos y obreros azucareros, los corrientes de armonía se estabilizaron y por consiguiente que no se llegaría a la efectividad de la huelga anunciada para mañana 11.

Penetrados los obreros de las dificultades que encuentran las fábricas por la disminución de la producción de remolacha en el presente año, para una regular molienda, y de la situación económica actual, como resultado a la campaña del pasado año, y penetrados también los patronos de la razón y justicia de las pretensiones obreras, parece ser que llegó el término de transacción, que se está ultimando en estas horas, transacción que no tendrá nada de particular consistiera en que se reconociera a los obreros los aumentos de salario hasta el próximo lunes, y desde esa fecha se redujera el diario jornal en dos pesetas, de las peticiones que sostenían los dichos obreros. Y quizá también se de el caso de

que las fábricas azucareras granadinas hayan llegado este año a una completa unión, y todas de acuerdo, dada la escasez de la producción de remolacha en el término de Granada y su provincia, sólo funcionen dos fábricas en Granada, y luego los resultados sean para todos en la debida proporción. En este caso, los obreros trabajarían por turnos, para que no que dara ninguno en completo paro en la campaña. Y caso contrario, si se tuviera que acordar molar todas las fábricas, entonces la campaña sería de escaso tiempo, dado que esa producción de remolacha conque este año se cuenta es infinitamente menor—según dicen los «astrónomos»—a la de campañas anteriores.

En suma, los resultados se están madurando, pero nuestras noticias de estas horas son las satisfactorias de probable armonía entre patronos y obreros, y por consiguiente factibles de que esa huelga anunciada no se lleve a efecto, para bien de todos.

Advertisement for José Sánchez Jofre, Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina de Granada. GRAN VÍA, 13, 1. De once a una y de tres a cinco. Teléfono 2112.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

VARIAS NOTICIAS

Llegada a Barcelona de los restos mortales del aviador señor Infante, víctima de un accidente ocurrido en Italia

Es expulsado del partido socialista el diputado a Cortes señor Algora

Llegada del ministro de Estado a San Sebastián

San Sebastián 9.—A las seis de la tarde formó frente al Ministerio de la Marina una compañía de fanfarría con bandera y música para rendir honores al ministro de Estado.

Esperaban las autoridades y los jefes de los Cuerpos de la guarnición.

La lluvia disolvió los grupos que acudieron para tomar parte en el recibimiento. Sólo quedaron las comisiones.

El ministro llegó después de las diez de la noche, recibiendo de las autoridades.

El retraso de dos horas obedeció a haberse desplazado el chófer, que condujo el coche a Aspetite.

El señor Zulueta manifestó que permanecerá aquí dos o tres días y que de nuevo volverá transcurrida una semana.

El señor Lerroux llega a Zaragoza

Zaragoza 9.—En automóvil llegó el señor Lerroux acompañado de uno de sus secretarios.

En el hotel donde se hospeda ha recibido numerosas visitas.

Es grande la expectación que existe por el discurso que pronunciará mañana el jefe radical.

Llegada a Barcelona del cadáver de un aviador español

Barcelona 9.—Esta tarde se ha verificado el traslado del cadáver del aviador señor Infante, muerto a consecuencia de un accidente de aviación en Italia.

Los restos han sido transportados en un buque italiano hasta el muelle de Francia.

Durante la noche última velaron el cadáver en la capilla ardiente instalada a bordo sus compañeros.

En el momento de la entrega del cadáver el capitán del barco pronunció sentidas frases.

Después se verificó el traslado de los restos a la estación de Francia, en donde quedaron depositados para su traslado a Madrid, asistiendo las autoridades y los Cuerpos de la guarnición.

Al llegar la comitiva al monumento a Colón se despidió el duelo, desfilando ante el cadáver una compañía con bandera y música.

Regalo de un Borbón a la Escuela de Música Municipal

Madrid 9.—Don Alfonso de Borbón y Borbón de Braganza, ex infante de España y lerrouxista de siempre, ha hecho un espléndido donativo a la Escuela de Música Municipal, consistente en una magnífica partitura que era de la propiedad de su padre, don Sebastián Gabriel, y que pertenece a los siglos XVIII y principios del XIX.

Este regalo ha sido bien acogido.

Un taxi chocó con una motociclista, resultando tres heridos

Madrid 9.—Esta tarde, un taxi conducido por Francisco Ojiva, embistió contra una motocicleta del Parque móvil de la Guardia civil, ocupado por el comandante don Ramón Franche y dos individuos más.

Los dos motoristas resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Después de curados pasaron a sus respectivos domicilios.

El chófer del automóvil fué puesto a disposición del juzgado.

Expulsión del diputado Algora del partido socialista

Zaragoza 9.—De madrugada terminó la Asamblea del partido socialista, en la que se discutió la actitud adoptada por el diputado señor Algora.

Los debates fueron apasionados y de diversas tendencias, y sometido el asunto a votación, se acordó la expulsión del partido del mencionado diputado.

En una manifestación surge sangrienta colisión

Bruselas 9.—La huelga de mineros se extiende a las cuencas de Lieja, Charleroi y Brabant.

En Charleroi se formó esta tarde una manifestación de huelguistas que arrojaron piedras a uno de los destacamentos de Policía.

La fuerza pública primeramente hizo uso de los gases. De pronto sonó un disparo y entonces se repitió la agresión en igual forma.

En el tiroteo resultaron heridos tres policías y varios manifestantes.

Un capitán y dos agentes muertos

Habana 9.—El jefe de Policía, capitán Calvo y dos agentes que marchaban en un automóvil fueron agredidos por unos desconocidos, los cuales les hicieron disparos de ametralladora, resultando muertos el capitán y los agentes.

El ministro de Agricultura habla de nuestro comercio de exportación

Madrid 9.—El ministro de Agricultura, hablando esta tarde con los periodistas, les ha hecho las siguientes importantes manifestaciones relacionadas con la exportación de frutas y hortalizas a Francia:

Hoy—dice el señor Domingo—ha aparecido en el «Diario Oficial» de la vecina República el decreto referente a nuestra exportación de frutas frescas y hortalizas, y ésta se autoriza en cantidad suficiente, si bien no es la que fuera de desear.

Esto comprueba y justifica la necesidad de que nuestros agricultores deban hacerse cargo de la situación mundial.

Al hacer estas afirmaciones he de significar que, tanto por el Ministerio de Estado como por el de Agricultura, se ha hecho cuanto humanamente ha sido posible para aumentar el contingente de exportación, y gracias a las cordiales relaciones que existen actualmente entre España y Francia, se ha podido conseguir que este sea el máximo.

D. Fernando de los Ríos desmiente cuanto se ha dicho de la Universidad de Barcelona

Madrid 9.—El ministro de Instrucción pública, al entrevistarse hoy con los informadores, les habló sobre un artículo publicado en «La Libertad», en que se le requiere para que diga cuál es la situación actual de la Universidad de Barcelona, pues en él se afirma que el señor Maciá ha autorizado a diferentes profesores de la misma, en oficio que se inserta en el citado artículo, a que estudie la reorganización del plan de enseñanza y marcha administrativa de dicho centro docente.

El señor De los Ríos ha expresado que la situación de ese centro, como todos los de España, es la normal y que lo hecho por el señor Maciá, caso de ser verdadero, no puede ser tenido en cuenta.

Agregó el señor De los Ríos que esta tarde ha estado en el grupo Concepción Arenal para presidir un reparto de premios a los alumnos.

Expresó a continuación que mañana marchará a Palencia para asistir al primer acto de la Semana Pedagógica que se celebrará allí y que promete ser un éxito, ya que han solicitado la asistencia a la misma más de quinientos maestros.

Desde dicha población se dirigirá a Burgos para asistir al acto de inauguración de una escuela de trabajo, y el lunes marchará a Guadalupe para con los diputados de dicha provincia, para estudiar las condiciones de los terrenos que se dedican a la construcción de una escuela de capataces.

Este último es muy necesario y reviste gran importancia en dicha provincia, eminentemente agrícola, entre otras razones porque así se está preparando hombres para que puedan hacer viable la reforma agraria.

Finalmente dijo el señor De los Ríos que había recibido la visita de los señores de Buen y Bastos, que forman parte del Patronato administrativo de los bienes de la Compañía de Jesús, que fueron para estudiar durante el verano la adaptación de los edificios que fueron propiedad de dicha Compañía y que no se han dedicado para colonias escolares, para adaptarlos a otros centros de cultura.

La situación financiera expuesta por el ministro de Hacienda

Madrid 9.—El ministro de Hacienda, señor Carner, ha hecho esta tarde a los periodistas interesantes manifestaciones relacionadas con la recaudación general de la Hacienda, significando que en el primer trimestre pasado se han recaudado 53 millones de pesetas más que en igual período del año 1931.

Después se ha ocupado el ministro extensamente de los nuevos ingresos que reportará a la Hacienda los impuestos recientemente creados, que harán aumentar en 164 millones de pesetas por trimestre al Tesoro público.

Finalmente ha expresado el señor Carner que en la actualidad la situación de España económicamente es buena, pues está al corriente en el mercado internacional y es excelente la situación bancaria.

Campaña alarmista contra el proyecto de Congregaciones religiosas

Madrid 9.—El ministro de Justicia habló hoy con los informadores, lamentándose de la campaña alarmista que algunos elementos tratan de hacer ante el anuncio de la próxima aprobación del proyecto de Congregaciones y Asociaciones religiosas, tachándole de sectario.

Agregó el señor Aibornoz que es completamente absurdo, pues el proyecto indicado se ajusta estrictamente a lo preceptuado en la Constitución.

«¿Y de los Tribunales de urgencia?»

«No son tales Tribunales de urgencia, sino únicamente una disposición o ley especial que se está confeccionando para abreviar cierta clase de procedimientos y evitar las prisiones prolongadas en asuntos de escaso interés.»

El ministerio de Obras públicas y los pases de ferrocarril

Madrid 9.—Invitados por el ministro de Obras públicas estuvieron esta tarde en el Ministerio los señores Martínez Bravo y Vives, directores, respectivamente, de las Compañías del Norte y Madrid Zaragoza y Alicante, siendo recibidos por el subsecretario del departamento don Teodomiro Menéndez.

Entre los citados señores se cambiaron impresiones acerca del otorgamiento de pases en los ferrocarriles para los empleados, entendiéndose que éstos serán gratuitos sólo en el primer grado de parentesco.

Para acabar con la crisis actual

Han acordado todos en general hacerse cliente de la gran tintorería y quitamanchas de toda clase de ropas usadas La Estrella de Oro, y con esta determinación se alivia en parte la crisis, porque es la cosa que deja la ropa como nueva y cobra más barato.

Carrera de Genil 47 y Plaza Nueva 2.

DETOROS

En Pamplona

Pamplona 9.—Hoy se ha celebrado la tercera de feria, lidiándose ganado de Villamarta por los diestros Marcial Lalanda, Villalta y Domingo Ortega.

Primero.—Marcial lo veroniquea con estilo. Con la muleta hace una faena regular y con el pincho está desgraciado.

Segundo.—Villalta le da unos pases que no gustan. Realiza una faena voluntariosa y mata de un volapié.

Tercero.—Domingo Ortega se luce en unos lances magníficos.

Con el trapo rojo ejecuta una faena valerosa para dos pinchazos, media y un descabello.

Cuarto.—Correte el ruedo sin que le paren los pica.

Marcial, que tiene pocas ganas de trabajar, se limita a dar unos mantazos, para ultimar con media estocada y dos intentos de descabello.

Quinto.—Villalta le da cuatro lances superiores.

Realiza a continuación una superior faena de muleta, que corona con una buena estocada. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Ortega le da siete lances llenos de temple y arte.

Hace a continuación una faena estupenda y termina de media estocada y un descabello.

Doctor MEGIAS

Reumático y Profesor de la Universidad

Consulta de afecciones de OJOS - NARIZ - GARGANTA

Gran Vía, 39 De 9 a 5

J. Cazorla Romero

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS

Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3.

Duquesa, 11, pral. Visita a domicilio

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL por el Doctor

Guillermo Sánchez Aguilera

Graduado de Medicina y en Jefe de Clínica Oftalmológica en París

De diez a doce. De preferencia de doce a una

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

MIL PSEPTAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Píza de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Farmacia del Dr. J. Bosch, Plaza del Pino, 6. Barcelona, y prales. Farmacias de España y América.

Enviando 4,50 en sellos o por giro, se manda certificado.

Antonio Galdó Villegas

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

De la Caja de Lactos y Consultorio de niños de pecho

Profesor Clínico de la Especialidad en la Facultad de Medicina

San Matías, 24 y 26 Tel. 2605 Consulta de 4 a 6

Ganaderos

Todo ganadero sabe que para prevenir y curar su ganado LANAR, GABRIO, VAGUNO y CERDO contra la BACERA, BASQUILLA y demás infecciones de la sangre se emplea

SAL MARTINEZ

(En Abril y Mayo preventivamente.)

Sus éxitos, desde hace muchos años, lo confirman. PEDIDOS Y FOLLETOS: ANTONIO MARTINEZ - PESCADOR

Almonacid de la Sierra (Zaragoza)

VENTA: En Farmacias, Droguerías y Asociación General de Ganaderos. - MADRID.



MATE con FLIT LAS HORMIGAS, SUCIAS Y PELIGROSAS, PROTEJA su habitación y sus alimentos contra las hormigas. Estos insectos minúsculos y sucios se presentan en apretadas filas desde que alguno de sus exploradores anuncia: «Ahí hay comida y no Flit». Antes de que se dé usted cuenta, han invadido ya toda su casa y recubren sus alimentos de microbios. El medio rápido y seguro de matar las hormigas, las moscas, los mosquitos y todos los insectos, es pulverizar Flit, insecticida famoso en el mundo entero. Exija siempre el soldado sobre el bidón amarillo con franja negra. No se vende a granel. Si el bidón no está precintado, recházelo, no es FLIT

Por mayor: DUSQUETS HERRANOS y Cia., Cortes, 501-A. Barcelona Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Palma M. 3998

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

El señor Ponce, continuando su primera intervención, dice que no se está afeando conducta alguna, que el voto del síndico no tiene validez y que la minoría socialista vota a favor del señor Zubeldia por la pieza de recaudador.

Los concejales se interrumpen constantemente. Sigue flotante la palabra unanimidad en medio de la borrasca. Se proponen votaciones, pero el señor Saldaña mantiene el problema de la unanimidad.

Vuelven a intervenir los señores Corro, Ponce, Morenilla y Saldaña, haciéndolo de nuevo el señor Castilla.

El señor Valenzuela aclara que si estuvo conforme con lo de unanimidad fué porque no sabía que el voto del síndico no era válido.

El señor Morenilla pide se deje el asunto para que se discuta con más elementos de juicio en la próxima sesión. (Entra en el salón el señor Ortega Molina.)

Se pone a votación si se deja el dictamen sobre la mesa o si se sigue discutiendo, acordándose esto último por 15 votos contra 11.

El señor Pareja Yébenes interviene y dice que se han vertido conceptos fuera de lugar, que han ido contra el prestigio de la comisión de Impuestos y del Cabildo.

Se procede a otra votación para decidir la aprobación del dictamen. Catorce concejales votan en contra y once a favor. Por último hay otra votación para resolver en definitiva quién ha de desempeñar la plaza de

recaudador. La minoría de oposición se retira. Votan a favor del señor Zubeldia la minoría socialista y los señores Palanco, Esjardo y Ramírez Caballero, y en favor del señor López Romero, los señores Rocca y Pareja Yébenes, Corro y Saldaña.

La cuestión, después de poco más de una hora, queda saldada con el acuerdo de designar recaudador de Impuestos a don José Zubeldia.

La gestión del alcalde en Madrid

El señor Saldaña dice que estuvo hablando por teléfono con el señor Yoldi, el cual le comunicó se interesaría porque se acordase en Cabildo lo siguiente:

Que se pida la Residencia de Jefes sujeta por grupo escolar; que el domicilio de la ex institución de los Luises se solicite para escuela de trabajo y que se volviera a insistir en la petición sobre el depósito de aguas de Cartuja, significándose que se respetará los derechos de propiedad de dichos aguas.

Se acuerda todo ello con el voto en contra de los señores Morenilla, Tello, López Barajas y Romero de la Cruz.

El señor Morenilla dimite su cargo de miembro de la comisión de Impuestos.

También lo hace el señor López Barajas. Y el señor Castilla solicita entrar en dicha Comisión, provocando esto que la dimisión del señor Morenilla la haga con carácter irrevocable.

CRONICA DE VIAJE

EN EL PAIS VASCO. A PARIS

Reconozco que San Sebastián tiene pleno derecho a una crónica exclusiva; pero San Sebastián, está inermemente ante mí, y San Sebastián va a ver burlado su derecho. Con toda su admirable urbanización y la belleza de la playa y las montañas que la rodean, no es la bella Easo una ciudad de mi predilección. Hay, indudablemente, un choque violento entre el carácter de la capital y la provincia. Aquella resulta trivial, artificial, ante el brillante realismo de los pueblos de este país vasco tan fuerte tan típico y tan personal, cuya esencia puede sintetizarse en el nombre de uno de sus hijos. Unomuno. No he visitado «Easo», si se le puede llamar visita a dar una vuelta y permanecer el resto del día en el hotel sino la capital, pero tengo siempre impresa la figura de esta región tan querida. Estos buenos sucesos, tan ingenuos, tan dulces, a pesar de su aspecto anguloso. Todo su furor se concentra en la pelota, en ese imprescindible frontón donde entre los gritos de entusiasmo del público y el aullido de los «peloteros» desborda la inabarcable energía de este raza.

Y estos frontones son, eran y serán por lo que seguirán siendo, la válvula de seguridad de la pasión al juego del veraneante, este juego que es quizá la única actualidad pricipalmente digna de ser cronificada de San Sebastián. El Kursal y el Gran Casino, son una carga muy pesada sin la ruleta. Un choque más de útil y lo moral que apene profundamente a todos los hijos de esta riuereña diosa del Cantábrico, que sin reyes que versen en la odiada rival, Santander, se erigiría en reina única de las playas veraniegas tan solo con que el ministro de la Gobernación tuviera la conciencia un poco más laxa.

Y dejamos a San Sebastián. Y a España. Ya está el automóvil en el Bidasoa. Primera contrariedad. Entro con mal pie en Francia. Pese a haber puesto en juego todos mis conocimientos económicos para hacer un ajustado presupuesto de viaje, al llegar a la frontera, rebasa los cuatro mil de paso legal en la importante cantidad de veinte pesetas. He expuesto mi caso al empleado que registra mi equipaje, quien lo ha estimado de pronóstico grave. Bajo su sola responsabilidad no sucede a dejarme pasar el pica. Me ha hablado de consultas a la superioridad y el temor que siempre me han inspirado las superioridades, unido el de que me hicieran perder el tren, me he decidido a perder las veinte delincuentes en manos del chófer como espaldas de inesperada propina. Pero he de hacer aquí una confesión fatimista: veinte pesetas me han delido.

Un nuevo taxi francés, con chófer bilingüe, me ha conducido a Hendaya a coger un expreso de las 16 52 que me deja en París a las 8 55 si me miente mi reloj. En mi departamento, según segunda la primera vez por acá desde de principios—, me acompañan tan solo una señora inglesa, alta, rubia, con un rostro afable, de extraordinaria belleza si no hubieran pasado por él bastante más de sesenta años que no son sin embargo obstáculo a una extraordinaria agilidad. Tiene un ligero acento de masculino. Le he pedido permiso para fumar. La «miss» ha huido bajo una mirada de desprecio mi tabaquera, tabaco francés, adquirido en Hendaya, nada de contrabando; ha exultado de su bello un paquete de pitillos ingleses; éstos si bastante sospechosos de contrabando, y me ha invitado a probarlos. La señora fuma más fuerte que un marinero. He precisado requerir a todo mi sentido del honor del sexo para no

arrojar el ciguero por la ventanilla. Cruzamos la Champs-Élysées, la tierra que produce el divino y espumoso licor, y quisiera tener junto a mí, en la ventanilla, a todos los productores vascos españoles para que hubiesen aprovechado esta admirable elección de agricultura inteligente. No son viñas, son huertos. Ampliamente separados para que no se rocen la planta ni el fruto y permitan el paso de toda clase de máquinas agrícolas, los parcelas en líneas correctas, royan el paisaje, hasta perdiese allí donde figura el último oro de la tarde.

Pasamos a Bordeaux, ya de noche, y después de cenar he vuelto a mi departamento a acabar mi tomo de Baudelaire. Mi compañero de viaje iba durmiendo, pero después de las doce ha despertado y ha roto la virginidad de mi extasis poético con una serie de preguntas banales que la cortés me obliga a atender. Por un momento pareció desanimarse ante la leconidad de mis respuestas y resignase a dejarme leer. Mi gozo ha sido corto. Pronto, con umbrillo de alegría en los ojos, ha vuelto a la carga preguntándome ahora en inglés si tengo la dicha de hablar ese idioma. Le he contestado con un seco: «Je ne comprends pas» y con aire de verdadero triunfo ha respondido: «Ahora mismo lo va a aprender usted».

Mi primer «excuses» ha sido dar las gracias. Thank you. Para desanimarla he tratado de hacerlo lo peor posible, y tan mal lo he hecho, que en un momento de indignación, sin sospechar el plagio, me ha disparado un verso de Molière, que tiene más de épico que de lírico: «Vous êtes un sot dans trois lettres. Ante la violencia me he rendido. Ya soy un alumno dócil y casi brillante. Obtenida la aprobación de mis estudios primarios, he pasado a aprender una nueva materia: Buenos días, buenas tardes y buenas noches, y animada mi profesora por mis crecientes progresos, después de advertirme que íbamos a tropezar con más graves dificultades, me ha iniciado en estudios de enseñanza superior, lo que pudieramos llamar el segundo grado, a saludar: How do you do?, cómo está usted? La buena señora ha batido palmas, pero en este momento entramos en las subterráneas que conducen al Orsay, y al advertir que estamos ya en París, sus manos se han paralizado y cae sobre el cojín, presa de un profundo desaliento, murmurando: «Que lástima, con lo adelantado que estaba usted ya.» Y yo la he consolado, un poco por humanidad y otro poco por la gratitud a que me obligaba su noble anhelo de suprimir el hecho diferencial entre los dos asistentes del departamento.

PEDRO SANCHEZ

París 2 de Julio.

DR. ALEMAN

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilís

Consulta de 4 a 6

DR. LUIS GARCIA GOMEZ

Medicina interna y enfermedades de la infancia

Profesor Clínico de la Facultad de Medicina

REYES CATOLICOS, 19

CONCURSO

25.000 Pesetas de Premios

SE LA DO MA LE LLA TO VI GA

En estas casillas se encuentra combinado por sílabas el nombre de tres grandes ciudades españolas. Si usted puede encontrar el nombre de las tres ciudades, envíe la solución de este concurso adjuntando un sobre con su nombre y dirección, a fin de poder contestarle el resultado.

Conformándose a las condiciones de la carta que le mandaremos, usted podrá, eventualmente, obtener un hermoso premio completamente gratis. Escribid: PALMA, 99, Boulevard Auguste, Blanguí, PARIS (13.) (Francia). Ref. num 43

Nota.—Las cartas para el est anjero deben franquearse con un selo de 40 céntimos.

PIDA USTED SIEMPRE

AIGLON AUTO-OIL

Funeraria de Victoriano Moral

Nuevo Servicio de Autos Fúnebres

Esta Empresa participa al público que, por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios que compiten con otras del mismo ramo que, por pertenecer a varios dueños, no podrán establecer la tarifa siguiente:

Ataúdes forrados, desde 25 pesetas a 2.000. Carrosas fúnebres desde 40 pesetas en adelante y gran surtido en carrozas automóviles hasta el Cementerio y para traslados fuera de la capital, a precios económicos.

Plaza de la Universidad. Teléfono 1.746

SEÑORAS EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY Usadas por higiene y para evitar contagio

Guerra a la polilla

SACO GUARDARROPA "SIEMPREFINO"

El papel impregnado contra la polilla es el único medio eficaz de preservar su ropa contra los estragos de la polilla, luz y polvo. Rechace imitaciones ineficaces, por ser de papel corriente. Fíjese en el sello numerado de legitimidad.

Tamaño del saco: 160 X 70 cms. Precio: Ptas. 1,50. Venta en los centros de venta indicados o enviando 50 céntimos más por franqueo, por S. A. S. Saco, Bolnes, 127, Barcelona.

Sobrinos de V. Herrero. Bib-Ranilla, 36. Tomás López. Bib-Ranilla, 14. José Pérez de la Blanca. Mesones 45. Almacenes «El Águila», Gran Vía Colón, 114

Empresa Comercial desea Agentes en toda Andalucía. Escribid con referencias. Ortega, Martín Bohorques, 21. Granada.

Atención

La casa que más barato vende en colchones y lanas. Borra desde 2,50 ptas. Alhóndiga, 22.

El mejor lubricante es el Aiglon Auto Oil

Calahonda Se vende

coche HUSSON baratísimo. Razón: Portería del Refino

INDICADOR ECONOMICO

Es una a ocho palabras, 20 cént. cada palabra más, 3 pts.

SE TRASPASA tienda comestibles, sin géneros, amplio local, sitio inmejorable. Razón: Acera de la Merced, 7 (alpargatería.)

INSPECTORES PRODUCTORES prácticos seguros incendios, sueldo, viaje, precisamos: Apartado 260. Sevilla.

Ofrecemos: Contable y Mecanógrafo. Informes Expedientaría de Tabacos Fluéjago.

Ama se ofrece con leche fresca. Razón: Encarnación Prados, calle Cuevas, Peligros.

La Moda Práctica

No debe faltar en ningún hogar :::::